

# 世界慰安妇纪念日：真相不可磨灭 她们仍在等待道歉



2018年8月14日，民众走进南京利济巷慰安所旧址陈列馆参观，感受“无声的控诉”。中新社记者 泱波 摄

中新网8月14日电 今天，是第9个世界慰安妇纪念日。二战期间，受日军“慰安妇”制度毒害的女性数量，达到数十万，在人类文明史上留下了耻辱的一笔。

可时至今日，日本仍毫无底线地掩盖历史；两鬓斑白的幸存者，仍未等来日本政府的道歉。

“我就是活着的证据”

据中国慰安妇问题研究中心统计，第二次世界大战期间，有约40万名亚洲女性沦为日军“慰安妇”，其中包括逾20万名中国女性，遭受灭绝人性的摧残。

为了寻求公道，1991年8月，韩国金学顺老人第一个

以“慰安妇”受害者身份，站了出来，将日军暴行公诸于世，要求日本政府道歉和赔偿。她说，“我就是活着的证据”。

一年多后，63岁的中国老人万爱花，也在日本东京展示身上多处伤痕，直指日军暴行，成为数十万受害中国女性中，第一个站出来指证日军罪行的“慰安妇”。

她们的行动，激励着越来越多的人勇敢站出来，揭开自己的伤疤，公开尘封在心底数十年的黑暗历史。荷兰裔澳大利亚人简，在荷兰东印度群岛（现为印度尼西亚）出生，1942年，日军入侵岛上后，她成为“慰安妇”制度的受害者之一。

“眼泪顺着我的

脸流下，”简曾在回忆录中写道，摧残和折磨几乎每天都在继续。后来，她虽然同丈夫一起移居澳大利亚，但这段黑暗往事，始终是她的午夜梦魇。

在看到金学顺的行动后，简终于鼓起勇气站了出来。她称“女性不应该在战争中被强奸，战争不应该让强奸变得理所当然。”

她们，仍在等待道歉

可对这些“慰安妇”制度的受害者来说，直到两鬓斑白甚至离世，可能也等不来一句道歉。

在韩国，数年来“慰安妇”相关团体在每周三，都会风雨无阻地到日本驻韩使馆前抗议。由于韩语里周三被称作“水曜日”，这一长达数年的抗议活动，也被称作“水曜示威”。

为让她们早日等到日本的道歉，第1000次“水曜示威”（2011年12月14日）时，第一位“和平少女”于日本驻韩使馆前“诞生”。

不到十年时间

里，韩国民间团体在首尔、釜山、光州等城市建立大量少女像，“她们”遍布道路、公园和学校，俨然成为“慰安妇”问题的标志。

2015年，美国旧金山市也通过决议案，支持在市内竖立慰安妇纪念碑。两年后，纪念碑在圣玛丽公园落成揭幕。然而，这些慰安妇雕像，和世界多地的其他慰安妇雕像一样，未能换来日本政府的道歉，反而引发不满。

2017年1月，日本曾召回驻韩大使，以抗议韩国在日本驻釜山领事馆外设置慰安妇雕像；旧金山的“姊妹友好城市”——大阪，也曾威胁，如果不把雕像移走，就要和这个有着60年友谊的城市“绝交”。

不过，旧金山市仍表示，雕像一事“没有交涉和商讨的余地”。2020年9月，雕像揭幕三周年之际，旧金山多位慰安妇权益支持者在线上召开纪念会，呼吁大家永不放弃寻求正义。

历史真相不可磨灭，她们依然认为，

日本政府应该要发出一个真诚的道歉。

历史，不应被掩埋

但令人唏嘘的是，了解“慰安妇”历史真相的人，或许将随着时间的流逝越来越少。

“他正在等待我们所有人死亡，但我不会死，我要永远活着。”简曾这样说。2019年，这位老人永远闭上了双眼。

在中国大陆地区，登记在册的日军“慰安妇”制度受害幸存者，不足20人。未来某一刻，这个数字或将彻底化为零。韩国总统文在寅2021年8月14日以视频形式，出席慰安妇受害者纪念仪式时，谈到了遗憾和抱歉。

文在寅说，韩政府没能在所有受害者都在世时，了却她们的遗憾，对此深感抱歉，但她们为恢复尊严而斗争的历史，永远不会被忘记。

为了等待侵略者的真诚道歉，“和平少女”们将一直伫立下去。她们的历史，不会被掩埋，不应被遗忘。（完）